

## 以经十东路为轴,布局高质量发展新篇章

## 打造科创走廊,章丘加速产城融合

美国波士顿128公路、旧金山101公路,以路为轴,聚才兴业,集聚了数以千计的研究机构和技术型企业,形成世界闻名的高科技创新走廊。万里之外的山东章丘,正对标国际先进经验,以经十东路为轴,布局产城融合高质量发展新篇章。

“去年以来,我们致力于济南主城区产业融合,沿经十东路打造科创大走廊,在绣源河周边打造省会城市群中央活动区,以‘一廊一区’促进动能转换,推动高质量发展。”章丘区委书记刘天东介绍,动能转换转出了产城融合,换来了效益提升。今年前三季度,该区工业用电量30.9亿千瓦时,增长5.3%;规模以上工业完成主营业务收入1382.9亿元,利税142.1亿元,分别增长13.4%、6%。

本报记者 支倩倩  
通讯员 袁致甲 孟凡庚

## “一廊一区”,加速产城融合的“金钥匙”

打造经十东路科创走廊,是章丘加速与济南产城融合的创新之举。以经十东路为轴,全长25公里、南北纵深5公里的科创走廊,聚集了北大未名、清华启迪、哈工大机器人等17所科研院所,“山东智谷”“院士谷”等高新技术、科研基地,山东大学、山东财经大学、枫叶国际学校等十几所高等院校,串联起济东智造新城和西部智慧新城,成为产城融合、双招双引的“黄金走廊”。

以“一带两城”为主线的中央活动区,沿胡山一东山一龙盘山一赭山一女郎山这一山脉,绣源河40里风貌带这一水脉,涵盖明水古城、华侨城、绣惠古城等项目,打造山水文旅产业带。西部以圣井为主阵地,承接好山大溢出效应,打造智慧新城。东部以官庄为主阵地,承接优质项目落地和本土企业

转型,打造智造新城。

“一廊一区”成为从单一生产型园区经济向综合型城市经济转型的纽带,章丘以打造良好的科创环境增强“一廊一区”的科创实力。对接科创走廊,构建西部智慧新城、中部山水文旅带、东部智造新城三大板块,配套建设章丘科创平台、山能智城、生物医药孵化园、双创基地、山东智谷等一批双创载体,形成数字经济、科创经济、文创经济集聚发展态势。

框架拉开,空间腾开,项目建设加速推进。11月28日,与济南市科技局签约支持共建中白、中意高端科技创新平台,着力打造服务“一带一路”战略的创新示范点;11月23日,与济钢集团签订战略合作协议,将在建设汽车产业园、环保材料产业园等方面深度合作;同日,山东能源集团、普洛斯项目、福赛(HUSA)酒店、山东特安供电有限公司项目等四个优质项目落户山能智城园区平台。

对接首都资源,中关村、中科院,知名高校、航天科技、国家部委、央企等六大板块全面开

花,北大未名、清华启迪、中关村协同创新共同体、中科院计算所等27个项目顺利推进。12个项目入驻济南高层次人才创新创业示范基地,8个项目入驻蓝海领航电商产业园,哈工大机器人、山大地纬等项目加快建设;北京交通大学山东创新示范园、复旦研究院大数据产业园等项目进入操作阶段……

## “吐故做强”,传统动能转型的“金桥梁”

“让传统产业通过改造提升,重焕活力,是高质量发展的产业基石。我们对接十强产业,坚决抓吐故,强力抓深改,推进传统产业转型升级。”章丘区长韩伟表示。

明化集团从2013年启动搬迁,回归主业、做精主业、做强主业,实施“退城进园”。历时5年,优化存量,实施升级改造,创新增量,进入精细化工领域,实现了“瘦身、转身、强身”目标,发展成为以甲醇、双氧水、吡啶、3-甲基吡啶等为主的化工产品体系,成为国内领先

的现代化大型综合化工集团。

作为全省国有企业,山能集团依托煤矿资源,打造以新能源新材料、智能制造、生命健康、电子信息和现代服务业为特色的山能智城,并在济东智造新城投资22.3亿元建设新材料产业园,建成投产后,将实现年收入35亿元、税金1.8亿元,安置就业1500人,成为全国最大的高端尼龙产业基地。

圣泉集团从糠醛厂起步,成长为涉足高性能树脂及复合新材料、大健康、生物、生物医药、新能源等五大产业的创新型企业集团。山东伊莱特大锻件项目暨全球首台轧制直径16米、高度3米超级碾环机投产,把中国环类、筒类锻件的制造能力提高到世界领先水平。吴月树脂发布实施高吸收性树脂两项国际标准,实现了从“卖产品”到“卖标准”的转变……

## “培土施肥”,擦亮营商环境的“金招牌”

厚植高质量发展沃土,“培土施肥”至关重要,离不开从战

略全局高度持续拓展发展空间,优化营商环境。

政务服务效率高、服务优,是考量营商环境的重要标尺。章丘积极打造“一次办成”升级版,29个驻厅部门,473项审批服务职能,160余名审批人员整体入驻政务大厅,推出市场准入清单、审批权限清单、一次办成清单、全程代办清单、多事一流程清单,保证企业和群众在符合法定条件、材料齐全的前提下“一次办成”。清理取消前置,优化审批流程,压缩审批时限,取消20余项不必要的前置,营业执照实现即到即办,工业项目、社会事业项目审批时限分别压缩到14个工作日、24个工作日,实现全省最快。在济南市首个实行多图联审,试行模拟审批,在济南市创新创优项目评审中获得满分,被授予“泉城创新奖”,群众和企业满意度显著提高。

以产城融合推动高质量发展,章丘正以敢闯敢创、善作善成的新时代闯关东精神为引领,焕发着无限的潜力和崭新的活力。新的篇章正在书写,未来发展精彩可期……

## 南山这12个娃穿上新羽绒服

## 爱心企业还为北道沟幼儿园的孩子们送上营养奶



爱心延续,让贫困孩子的冬天不再寒冷。作为齐鲁晚报张刚大篷车坚持多年的品牌公益活动,“寒冬送暖·新年新衣”活动已经连续举办8年,众多爱心人士奉献爱心,为孩子们捐棉衣、棉被以及取暖用品。近日,南山仲官街道办事处北道沟村幼儿园12名孩子穿上了爱心企业捐赠的新棉衣、新帽子等,还喝上了新鲜的牛奶。

文/片  
本报记者 林媛媛 王倩

爱心企业联系本报  
要为孩子们送温暖

南部山区仲官街道办事处北道沟村幼儿园只有1个老师和12个孩子,经过本报报道之后,引起社会的广泛关注。济南舒阳奶业有限公司负责人在看到相关报道之后,主动联系本报,表示想为孩子们送温暖。

“在报道中看到幼儿园的条件如此简陋,想必孩子们的生活条件也肯定不会很好,我



舒阳奶业负责人为孩子们试穿新衣。

们想尽自己的能力,为孩子们做点事。”舒阳奶业负责人王海燕女士告诉记者,考虑到天气渐冷,舒阳奶业想为每个孩子购买一件羽绒服。

除了送羽绒服,舒阳奶业还打算在这个冬天为孩子们定期送奶。“对于儿童来说,冬天晒太阳较少,容易缺钙,恐怕农村的孩子也没有条件经常喝奶,所以我们想这个冬天定期给孩子们送奶,让孩子们温暖过冬、健康过冬。”

穿新衣喝健康牛奶  
还有多件套温暖包

在与幼儿园韩老师多次沟通后,舒阳奶业根据每个孩子的身高体重购买了羽绒服,并在11月29日上午送到幼儿园。与记者上次来相比,院子里多了一套滑梯、秋千一体的游乐设施。幼儿园老师告诉记者,这是好心人看到齐鲁晚报报道后捐赠的,孩子们对于这个游乐设施甭提多喜欢了,最盼望的就是下课时间到院子里爬上爬下。

看到这么多叔叔阿姨来到幼儿园,孩子们格外兴奋。当舒阳奶业的工作人员拿出红色、蓝色的羽绒服时,孩子们更是高兴地试穿起了新衣服。“我喜

欢这件红色的衣服,我是小女孩,穿红色的漂亮。”穿上新棉衣的小朋友高兴地跳了起来。

除了棉衣,孩子们还收到了本报联合阿里巴巴天天正能量送出的围巾、帽子、手套组合的温暖包,幼儿园老师看着孩子们脸上的笑容,高兴地说,“这个冬天,孩子可是不冷了,谢谢这么多好心人挂念着我们乡村的孩子们。”

穿上新衣服,戴上新帽子,孩子们还喝上了舒阳奶业专门送来的新鲜酸奶。舒阳奶业工作人员表示,他们在这个冬天将会定期为这12名乡村孩子送来牛奶。

## 相关链接

让我们的爱心  
温暖贫困孩子

寒冬送暖,不但温暖身心,更能给予需要的人信心和力量。连日来,本报“寒冬送暖·新年新衣”活动接到了很多爱心人士的电话,如果您想奉献爱心,欢迎加入我们,一起帮助贫困孩子温暖过冬。

我们真诚欢迎广大爱心单位和爱心人士力所能及地捐赠新衣服或爱心款,为贫困孩子添置合身的新棉衣。同时,我们也将继续努力寻找那些真正需要御寒衣物的孩子,把您的爱心送到他们手中,让亟须关爱的孩子真切感受严寒中的温暖。需要特别说明的是,因为二手衣服的清洗消毒存在很大困难,为了孩子们的健康考虑,暂时不接受二手衣服,也请您多加谅解。

大家也可以向我们反馈一些贫困家庭、学校、贫困儿童缺少冬季御寒保暖物资的信息,及时与我们联系告知。如果您想为孩子们捐衣捐款,如果您或者您所在的机构,正在或有意收集衣物送往贫困地区,如果您属于某个义工组织,或者志愿参与此项目,欢迎拨打电话85193041、85193851、18678886220、18560167621与我们联系,您也可以在齐鲁晚报官方APP齐鲁壹点情报站@记者王倩、林媛媛给我们留言,我们将尽快与您联系。

我们承诺,您的每一分爱心我们都将用于那些亟须帮助的孩子。您的每一份捐赠以及支出,我们都将进行公示,欢迎社会各界关注和监督。

本报记者 林媛媛 王倩